	17 ноября 2004 г. в Таллине (Эстония) завершилось двухдневное заседание совместной российско-эстонской комиссии по охране и рациональному использованию трансграничных вод

	Российскую делегацию возглавил заместитель руководителя Федерального агентства  водных ресурсов,  сопредседатель комиссии Владимир Кривошей.
 
Участники заседания рассмотрели вопрос о водохозяйственной обстановке в бассейне р. Нарва, включая Чудско-Псковское озеро, состоянии  водных объектов и выполненных  мероприятиях  по охране  вод от загрязнения. Кроме того, стороны обменялись мнениями о результатах  совместных исследований и мониторинга водных объектов в бассейне р. Нарва.  

В.Кривошей проинформировал эстонскую сторону о ходе рассмотрения в МПР России  «Правил  эксплуатации Нарвского водохранилища».  Представители ОАО «Ленэнерго» (Россия)  и АО «Ээсти Энергия» (Эстония) провели дополнительные консультации по вопросу организации безопасной эксплуатации левобережной части гидротехнических сооружений Нарвской ГЭС, расположенных на территории Эстонии. 

В ходе заседания стороны достигли соглашения о создании совместных рабочих групп по комплексному управлению водными ресурсами и по мониторингу, оценке и прикладным исследованиям.

Все решения, принятые на заседании комиссии, зафиксированы в протоколе заседания.  Следующее, восьмое заседание совместной российско-эстонской комиссии по охране и рациональному использованию трансграничных вод намечено провести  в октябре 2005 г. в Пскове.  


                                                                                       Пресс-служба МПР России
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