22.08.2002 00:00 МСК  В ночь на пятницу навигация по Неве будет открыта
Пятые сутки фарватер Невы закрыт для прохода транспортных судов. 

Уже почти неделю в Петербурге не разводят Литейный мост. Навигация прервана, минувшей ночью судоходное движение по Неве открыть опять не удалось. Однако, как заверил журналистов руководитель департамента внутренних водных сообщений Министерства транспорта России Владимир Кривошей, в ночь на пятницу навигация по Неве будет открыта. По его прогнозам, в эту ночь пройдут около 40-45 судов класса “Река-Море”. Все это время маломерные суда проходили под другим пролетом моста.

Тем не менее, сейчас в бассейне Волга-Балта находится порядка 350 судов, на рейде Невы еще около 70. Как сообщил Владимир Кривошей, минувшей ночью срезана нижняя, самая громоздкая часть рубки затонувшего сухогруза, она весит около 30 тонн. Один из фрагментов рубки ночью уже поднят на поверхность, второй поднимут в течение сегодняшнего дня.

Сложнейшая операция по демонтажу палубных надстроек “Каунаса” ведется днем и ночью с применением сложнейших технологий. Владимир Кривошей отметил, что причиной задержки восстановительных работ в фарватере Невы стали сильное течение и штормовой ветер, которые осложнили работу водолазов. После окончательной расчистки теплохода от палубных надстроек будет обеспечена гарантированная глубина, позволяющая крупнотоннажным судам следовать под разводным пролетом моста над затонувшим сухогрузом.

Ожидается, что завтра также начнется разгрузка судна, на борту которого находится около 2 тысяч тонн металлопроката. Разгрузка займет 5-6 дней, затем предполагается начать работы по подъему судна. Проект подъема сейчас проходит согласование. 

Напомним, построенный в 1957 году сухогруз “Каунас”, принадлежащий Волжскому речному пароходству, ночью 16 августа столкнулся с опорой Литейного моста и затонул в Неве на глубине 12 метров. Судно перегородило фарватер, из-за чего судоходство по Неве было временно прекращено.
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