Государственная комиссия приняла в постоянную эксплуатацию  Вторую нитку шлюза Кочетовского гидроузла
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19 июня 2008 года Государственная комиссия под председательством Руководителя Федерального Агентства морского и речного транспорта Минтранса России Давыденко А.А. приняла в постоянную эксплуатацию  Вторую нитку шлюза, построенную в рамках реконструкции старейшего на Дону Кочетовского гидроузла в Ростовской области. Подписание акта прошло в торжественной обстановке в конференц-зале нового административно-бытового корпуса. Этому событию предшествовала напряженная 4-х летняя работа Заказчика – Азово-Донского ГБУ, Генерального подрядчика ЗАО "ГТ МорРечСТрой" по воплощению в жизнь проекта, разработанного московским институтом ОАО "Гипроречтранс".

Необходимость строительства Второй нитки Кочетовского шлюза

Необходимость строительства 2-й нитки Кочетовского шлюза продиктована возрастающими грузопотоками, которые уже достигли предела пропускной способности  существующего шлюза, построенного в 1920 году. Техническое состояние старого шлюза, несмотря на проведенные в 60-х и 80-х годах прошлого столетия и в 2003 году реконструкции основных сооружений гидроузла, не обеспечивали надежности и безопасности его эксплуатации.
Кочетовский гидроузел является нижней ступенью шлюзованной водной системы нижнего Дона, включающей Цимлянский, Николаевский и Константиновский гидроузлы.
В случае выхода из строя этого элемента Единой глубоководной системы России создавалась  реальная угроза прекращению транзитного судоходства на Волго-Донском соединении, и соответственно исключало  сообщение с пунктами нижнего Дона, Азовского, Черного и Средиземного морей.
Кроме того, габариты старого шлюза не отвечают параметрам современного крупнотоннажного флота и не позволяют использовать его полную грузоподъемность.

Необходимость проведения строительно-монтажных работ

Основной сложностью проектирования и строительства явилась необходимость проведения строительно-монтажных работ в условиях действующего гидроузла без остановки эксплуатации существующего шлюза.
Стеснённость территории для размещения второй нитки шлюза, её "зажатость" между действующим шлюзом и территорией гидроузла с находящимися на ней зданиями, не позволили вести строительство в котлованах, отгороженных от реки традиционными грунтовыми перемычками, и явились причиной того, что в основу всех конструкций шлюза было заложено использование металлического шпунта.
Состояние строительных конструкций почти 90-летнего сооружения, расположенного в непосредственной близости от нового шлюза, потребовало применения "щадящих" методов ведения работ на строительстве второй нитки шлюза и, чтобы исключить аварийные ситуации, проведения специальных вибрационных исследований и систематических контрольных наблюдений.
Шлюз оснащен современным механическим оборудованием, предохранительным устройством нижних рабочих ворот от навала судна,  а также автоматизированной системой управления технологическим процессом шлюзования (АСУ ТП) последнего поколения. 
Для размещения центрального пульта управления построено на незатопляемой в паводок территории специальное береговое здание.

Реконструкция Кочетовского гидроузла
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В рамках реконструкции Кочетовского гидроузла кроме строительства второй нитки шлюза полностью реконструирована и приведена в соответствие с современными требованиями эксплуатации объектов речного транспорта вся береговая инфраструктура гидроузла. 
На территории гидроузла взамен старых снесенных зданий построены новые: административно-бытовой корпус, ремонтно-механические мастерские, гараж, трансформаторные подстанции, склады. Сооружены водозаборные сооружения, очистные сооружения сточных вод, проложены инженерные сети. Во всех зданиях предусмотрен полный набор инженерного оснащения. А для эксплуатационного персонала в близлежащем микрорайоне Молчанов города Семикаракорска построены новые жилые дома со всеми удобствами.
Со строительством 2-й нитки Кочетовского шлюза его расчетная физическая пропускная способность увеличена в 2 раза – с 10 до 20 млн. тонн  грузов за навигацию.
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